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Absztrakt: A globális folyamatok a tudásalapú társadalmak és gazdasági 

berendezkedésések irányába mutatnak, melyen belül kiemelt jelentőséggel bír a kutatás-

fejlesztés és az innováció. A mezőgazdaság, mint stratégiai ágazat fejlesztése az Európai 

Unióban és Magyarországon is kiemelt figyelmet kap. Az agrárszektor nemzetközi 

versenyképességét az új technológiák fejlesztése, meghonosítása, azaz az innováció képes 

hatékonyan támogatni. Egyre inkább felgyorsult az általános technológiai fejlődés, amelyet 

a mesterséges intelligencia alapú megoldások gyors terjedése az elmúlt években tovább 

fokozott. A téma folyamatos szakmai és társadalmi párbeszéd alatt áll, rengeteg 

szabályozási, erkölcsi és etikai kérdésre keresi a világ a választ. A mesterséges intelligencia 

ma már minden iparágban jelen van, így a mezőgazdaságban is. Jelen tanulmány azt 

kívánja bemutatni, hogy ez a kutatási és fejlesztési terület hogyan áll ma Magyarországon, 

melyet a témában született tudományos publikációkon és megvalósított innovációkon 

keresztül kíván megközelíteni. 
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1 A K+F és innováció jelentősége a mezőgazdaságban 

Az innováció, mint kifejezés egyre elterjedtebb lett napjainkban. A 

közgazdaságtanban a XX. század második felében kezdték el a kapcsolódó 

fogalomkészlet tudományos kidolgozását és használatát. A szorosan hozzátartozó 

kutatás-fejlesztéssel együtt (a továbbiakban együtt: KFI) önálló szakpolitikává vált 

a gazdasági kormányzásban, hiszen a versenyképesség egyik fontos pillére 

(Carayannis & Grigoroudis 2014). A terület felértékelődését és önállósodását a 
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forráselosztási mechanizmusokban való megjelenése is mutatja, hiszen az Európai 

Unió hétéves pénzügyi ciklusaiban és a hazai költségvetésben is jelentős önálló 

fejezet. 

Az innováció szerepe a piacgazdaságban rendkívül jelentős, annak klasszikus 

elméleti hátterét a piac húzó- és a tudomány toló hatásában képzelték el eredetileg, 

azonban ezen teóriák rengeteget fejlődtek az elmúlt évtizedekben (Vukoszavlyev 

et al., 2019). Mivel a KFI stratégiai célokat is szolgál, ezért nem csak a piaci 

szereplők érdekeltek benne. A kormányok és nemzetközi szervezetek további 

ösztönzőkkel támogatják a kutatóműhelyeket, felsőoktatási intézményeket és az 

ipari szereplőket, hogy új tudást hozzanak létre, melyek hasznosítása kedvező 

gazdasági és társadalmi hatásokkal jár (Hyytinen & Toivanen, 2005; Birkner et al., 

2022). 

Magyarországon kiemelt nemzetgazdasági területként, stratégiai ágazatként van 

számon tartva a mezőgazdaság. A közbeszédben is a Magyarország agrárország 

kép tapintható ki a mindennapokban. A hazai mezőgazdaság jelentősége 

természetesen eltagadhatatlan a gazdaság szerkezetében. Az ágazat fontos szerepet 

tölt be a vidék foglalkoztatási és népességmegtartó képességében is. A vonatkozó 

tudományos és technológiai vívmányok segíthetnek a környezet- és klímavédelem 

területén megjelenő kihívások megválaszolásában (Kyriakopoulos et al., 2023). A 

KFI területen betöltött fontos szerepét tükrözi, hogy az agrárium a Nemzeti 

Intelligens Szakosodási Stratégia (2021) egyik nemzetgazdasági prioritása, a 

Neumann János Programban (2023) pedig a hazai innováció-politika egyik 

fókuszterületeként került meghatározásra. Az agrárinnováció fő tématerületi 

kapcsolódásai tehát a gazdaságfejlesztés, társadalompolitika és vidékfejlesztés, 

valamint a környezet- és klímavédelem tengelyén helyezhetők el. 

2 Mesterséges intelligencia a mezőgazdaságban 

A mesterséges intelligencia (artificial intelligence, AI) egy olyan gyűjtőfogalom, 

amely az intelligens gépekre és számítógépes programokra utal. Az intelligencia 

itt értelmezhető számítási képességnek, amely célok elérését teszi lehetővé 

embereknek, állatoknak vagy gépeknek (McCarthy, 2007). A mesterséges 

intelligencia egyik alcsoportját képezi a gépi tanulás (machine learning, ML). Ez 

egy olyan ága a számítástudományoknak, amely adatok és algoritmusok 

felhasználásával szimulálja az emberi tanulást, és ezzel fokozatosan növeli a 

gépek vagy programok pontosságát (IBM, 2024). A gépi tanulás alá tartoznak 

többek között a regressziós modellek, döntésfa-alapú modellek és a neurális hálók 

is, amelyeknek egy alcsoportját képezi a mély tanulás (deep learning). A 

köznyelvben gyakran használják a mesterséges intelligencia kifejezést a gépi 

tanulásra, azonban a két fogalom nem felcserélhető (Kersting, 2018). Számtalan 

olyan mesterséges intelligencia létezik, ami nem alkalmaz gépi tanulást, ilyen 
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például a Deep Blue sakkszoftver is. A mezőgazdaságban az utóbbi években egyre 

szélesebb körben alkalmazott digitális adatgyűjtési eszközöknek köszönhetően, 

hatalmas mennyiségű, heterogén tulajdonságú adatokból álló adatbázisok jönnek 

létre. Ezeket az adatokat a gépi tanulási módszerekkel érdemes és lehetséges 

eredményesen elemzeni, ezért a továbbiakban elsősorban ezt a terminológiát 

használjuk. 

A gépi tanulás módszerek a mezőgazdaság bármelyik szektorában 

alkalmazhatóak, ahol adatok elemzésével oldanak meg problémákat, azonban a 

leggyakrabban a precíziós gazdálkodásban használják. Az International Society of 

Precision Agriculture (2024) hivatalos definíciója szerint „a precíziós gazdálkodás 

egy olyan menedzsment stratégia, amely időbeli, térbeli és egyedi - a 

növénytermesztéshez illetve állattenyésztéshez szükséges - adatokat gyűjt, dolgoz 

fel és elemez, valamint azokat egyéb információkkal egészíti ki, annak érdekében, 

hogy segítse a változatosságot kezelő döntéstámogatási folyamatokat, növelve 

ezzel az erőforrások felhasználásának hatékonyságát, a produktivitást, a 

minőséget, a jövedelmezőséget és a fenntarthatóságot a mezőgazdasági termelés 

során”. A korábbi definíciók elsősorban a növénytermesztésre fókuszáltak, 

azonban az új meghatározás alapján a precíziós gazdálkodás magában foglalja 

precíziós állattartást (precision livestock farming), az okos és digitális 

mezőgazdaságot (smart farming, digital agriculture) és a mezőgazdaság 4.0-t is. 

A növényi és állati eredetű élelmiszertermelési folyamatok legfontosabb 

szempontja az ökonómiailag, ökológiailag és társadalmilag elfogadható 

mennyiségű és minőségű élelmiszerelőállítás. Az erőforrások 

felhasználhatóságának időbeli és térbeli korlátozottsága is fontossá teszi a 

különböző termelési tényezők közötti belső összefüggések, interakciók 

felismerését gépi tanulással. A gépi tanulást a precíziós gazdálkodáson belül 

leggyakrabban a növénytermesztés, az állattartás, a talajkezelés és a 

vízgazdálkodás területén alkalmazzák (Liakos et al., 2018; Benos et al., 2021). A 

növénytermesztésen belül használják a terméshozam előrejelzésére, betegségek és 

gyomnövények detektálására, a termés felismerésére és minőségellenőrzésére. Az 

állattartáson belül elsősorban az állatok egésszégügyi státuszának megállapítását, 

az állatjólét növelését és a termelés kiértékelését segíti. A gépi tanulás modellek 

sokféle szenzor adataiból képesek előrejelzéseket készíteni, mint például 

időjárásérzékelők vagy szarvasmarháknál GPS-es füljelzők, pedométer és nyaki 

transzponderek (Alexy et al., 2023). A statikus- és mozgóképek feldolgozására 

alkalmas gépi látási-modellek egyre dominánsabb szerepet töltenek be a precíziós 

gazdálkodásban (Petrovic et al., 2023). A gépi látás alkalmazásai között van 

például a tojótyúkok jóléti viselkedésének felismerése statikus képekről (Sozzi et 

al., 2023) és a szójabab betegségeinek detektálása a beszkennelt levelek mintái 

alapján (Pires et al., 2016). A nem gépi látás alapú kutatásra példa a kávé 

terméshozamának megbecslése a talaj termékenységi mutatóiból (Kouadio et al., 

2018), és a brojlercsirkékben kialakuló Coccidiózis betegség előrejelzése a 

levegőminőség alapján (Borgonovo et al., 2020). 



Vállalkozásfejlesztés a XXI. században 2024/1. kötet 

Újszerű meglátások és hagyományos megoldások napjaink gazdasági és 

társadalmi problémáinak kezelésében 

 295 

A precíziós gazdálkodás Magyaroszágon egyre népszerűbbé válik a gyakorlatban 

(Gaál et al., 2017). A magyar mezőgazdasági szakirodalomban is jelennek meg 

elméleti összefoglaló cikkek, illetve gyakorlati esettanulmányok a precíziós 

technológiákról. Az elméleti cikkek között találhatóak összefoglalások a 

technológiai fejlődés szerepéről a fenntarthatóságban (Takácsné György, 2022) és 

a mesterséges intelligencia módszerek elfogadásáról a gazdák körében (Horváthné 

Kovács et al., 2024). A gyakorlati esettanulmányok közé tartozik az okosfarmok 

hatásának gazdasági elemzése (Szőllősi et al., 2021) és hízókacsák súlybecslése 

gépi látási módszerekkel (Szabó & Alexy, 2022). 

Magyarország 2020-ban elfogadott Mesterséges Intelligencia Stratégiája a 

gazdaság technológiai fejlettségére vonatkozó adatok alapján összesen kilenc már 

bevett felhasználási területet jelölt meg, köztük az agráriumot. Ennek alapján ma 

az alábbi területeken van információnk az alkalmazásról: mezőgazdasági gépek 

autonóm irányítása, precíziós növényvédő szer- és növényi tápanyag kijuttatás, 

terményproblémák azonosítása drónképek elemzésével, beteg állatok azonosítása 

mozgás alapján kameraképpel, súlybecslés kameraképpel és tápanyagok 

automatikus adagolása állatok egyedi igényei alapján. 

3 A kutatás célja és módszertan 

A vizsgálat célja feltérképezni, hogy Magyarország globálisan hol helyezkedik el 

a mezőgazdaságban alkalmazott mesterséges intelligencia tudományterületén. 

Ennek érdekében áttekintettük a gépi tanulás (mesterséges intelligencia), mint 

kutatás-fejlesztési tématerület helyzetét és popularitását Magyarországon. Az 

alkalmazott módszertant tekintve a tudományos kutatások aspektusában a témában 

született publikációk számosságát, a megvalósult innovációk szempontjából pedig 

a kapcsolódó K+F projekteket vizsgáltuk. 

Elsőként irodalomkutatást végeztünk a Scopus és a Web of Science 

adatbázisokban. A gépi tanulás és mesterséges intelligencia témában megjelent 

tudományos közlemények keresésére egy olyan kutatás keresőszavait vettük 

alapul, ahol a cukorbetegség vizsgálatában alkalmazott gépi tanulás módszereket 

vizsgálták (Zrubka et al., 2024). A keresést kibővítetük további gépi tanulási és 

gépi látási modellek és algoritmusok kifejezéseivel, amelyek a mezőgazdasági 

irodalmi összefoglaló cikkekben találhatóak (Liakos et al., 2018; Benos et al., 

2021; Petrovic et al., 2023). A mezőgazdaságra vonatkozó publikációkat egy 

rövid, de általános keresőkifejezéssel gyűjtöttük: 

("agriculture" OR "farming" OR "irrigation" OR ("crop" OR "crops") OR 

"livestock" OR "poultry" OR "pig" OR "cattle") 
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Ez a keresés lefedi az olyan fő területeket, mint a precíziós gazdálkodás vagy a 

digitális mezőgazdaság. A releváns irodalom lefedettségét úgy növeltük, hogy a 

keresőkifejezéseket a cikkek címében, absztraktjában és kulcsszavaiban is 

megnéztük. Külön keresést futtattunk a mezőgazdasági és gépi tanulás cikkekre, 

illetve a két szakirodalom metszetére a kifejezések kombinálásával. A keresést öt 

teljes év vonatkozásában (2019-2023) között végeztük el. A magyar cikkeket az 

ország szűrő (country/territory) segítségével választottuk ki, amely a szerző 

affiliációjának országát jelöli. A keresőkifejezések teljes listáját az 1. és 2. 

melléklet tartalmazzák. 

Második lépésben a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból vagy 

nemzetközi forrásból, de hazai kezelésben lévő, pályázati úton támogatott K+F 

projektek listáját és szöveges ismertetőjét tekintettük át ugyanezen időszakban. A 

vizsgált mintába (N=5185) azon pályázati konstrukciók tartoztak, ahol kutató-

tudásközvetítő vagy gazdálkodó szervezet nyerhetett támogatást - tehát az egyéni 

vagy kutatócsoportban végzett alapkutatások nem. Ezen felül azon projekteket 

vizsgáltuk, ahol minden a vizsgálathoz szükséges információ (tudományági 

besorolás) rendelkezésre állt. A projektcímek és a projekt leírások publikus 

adatbázisában kulcsszó (mesterséges intelligencia) és tudományági besorolás 

(agrártudomány) alapján futtattunk kereséseket. 

4 Eredmények 

A Scopus keresőben a megadott keresőkifejezéssel összesen 561 681 

mezőgazdasági témájú publikációt találtunk (1. táblázat), melyből 2 755 (0,49%) 

köthető hazai affiliációhoz. A vizsgált időszakban összesen 2 396 719 gépi 

tanulással kapcsolatos közlemény jelent meg, ezen belül 7 563 (0,32%) magyar. A 

mezőgazdaságban alkalmazott gépi tanulás cikkekből 55 887 jelent meg, 

mindössze 209 (0,37%) magyar affiliációval.  

 

1. táblázat: A Scopus adatbázisban talált publikációk, 2019-2023. A kombinált keresés a 

mezőgazdaságban alkalmazott mesterséges intelligencia cikkekre utal. 

A Web of Science rendszerben futtatott keresések (2. táblázat) hasonló 

eredményeket mutattak. A mezőgazdasági témában írt cikkek 0,54%-a 

rendelkezett magyar affiliációval, a gépi tanulás témájú cikkeknek 0,36%-a, a 

mezőgazdaságban alkalmazott gépi tanulás témájában pedig a cikkek 0,52%-a volt 

Magyarországhoz köthető. 

Keresett kulcsszó Összes Magyarország Hazai arány 

Gépi tanulás 2 396 719 7 563 0,32% 

Mezőgazdaság 561 681 2 755 0,49% 

Kombinált keresés 55 887 209 0,37% 
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2. táblázat: A Web of Science adatbázisban talált publikációk, 2019-2023. A kombinált keresés a 

mezőgazdaságban alkalmazott mesterséges intelligencia cikkekre utal. 

A két adatbázis rendszerében futtatott keresések eredménye alapján nemzetközi 

szinten a gépi tanulással foglalkozó kutatások és publikációk körülbelül 2%-a 

(Scopus: 2,33%; Web of Science: 2,03%) foglalkozik mezőgazdasági témával. 

Míg ez az arány Magyarországon mindkét adatbázis esetében magasabb (Scopus: 

2,76%; Web of Science: 2,94%). Az eredményeket Khí-négyzet próbával 

ellenőriztük – a gépi tanulás szakirodalomban a magyar affiliációjú cikkeknél 

szignifikánsan magasabb volt a mezőgazdasági témák aránya a Web of Science-

ben χ²(1, N = 1 637 846) = 24.62, p < 0.001, viszont a Scopus-ban nem 

mutatkozott szignifikáns különbség χ²(1, N = 2 396 719) = 6.21, p = 0.01. 

A pályázati úton támogatott KFI projektek esetében 286 kapcsolódott a 

mesterséges intelligenciához az elmúlt öt évben, ami a teljes mintának (N=5185) 

5,52%-a. Agrártudományi besorolással 405 projekt került támogatásra (7,81%), 

amelyből összesen hétnek volt kapcsolata a mesterséges intelligenciával, azonban 

ehhez kapcsolódó releváns fejlesztést csupán öt projekt végzett (3. táblázat). Ez 

azt jelenti, hogy a mesterséges intelligenciához kapcsolódó KFI projektek 1,75%-a 

fejlesztett csupán az agrárium területére. 

 

3. táblázat: KFI projektekre vonatkozó keresés eredménye, 2019-2023 

Keresett kulcsszó Összes Magyarország Hazai arány 

Gépi tanulás 1 637 846 5 849 0,36% 

Mezőgazdaság 393 056 2 130 0,54% 

Kombinált keresés 33 213 172 0,52% 

Mesterséges intelligenciával foglalkozó agrártudományi KFI projektek 

Dinamikus mérlegmodellekkel támogatott oldott oxigén és megvilágítás szabályozás a 

precíziós akvakultúrában 

Precíziós öntözési szaktanácsadási rendszer kiépítése 

Mezőgazdasági biztosítási és kockázatelemző rendszer 

Műhold alapú erdőmonitoring rendszer fejlesztése 

Távérzékeléses technikán és térképezésen alapuló szántóföldi gyomnövény monitorozó 

szolgáltatás 
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Összefoglalás 

Az Európai Unióban az agrárium kiemelt stratégiai ágazatnak számít, amely 

Magyarországon kulturális és természeti okokból méginkább jelentős. A Green 

Deal elfogadását követően kifejezetten fontos, hogy a gazdaság elmozduljon a 

klímasemlegesség irányába, amely alól a mezőgazdaság sem kivétel. A kitűzött 

célok elérését a technológiai fejlesztések és az innovációk képesek hatékonyan 

támogatni, melynek rendkívül fontos eszköztára a precíziós gazdálkodás és a 

mesterséges intelligencia tudatos használata. Magyarországon az innováció-

politika négy fókuszterületéből a digitális átállás szorosan kapcsolódik a gépi 

tanulást támogató fejlesztésekhez, a zöld átállás és körforgásos gazdaság pedig az 

agrárinnovációk ösztönzéséhez. 2020 óta rendelkezünk Mesterséges Intelligencia 

Stratégiával, amely jó példaként említi az agráriumot, ahol a technológiát már 

alkalmazzák a gyakorlatban. A fentiekkel összhangban áll a jelen vizsgálat 

eredménye. A gépi tanulással foglalkozó és azon belül mezőgazdasági témához 

kapcsolódó tudományos publikációk hazai aránya (Scopus: 2,76%; Web of 

Science: 2,94%) magasabb a nemzetközihez képest (Scopus:2,33%; Web of 

Science: 2,03%). Megállapítható ugyanakkor, hogy a KFI projektek aránya ennél 

alacsonyabb (1,75%), amely azt mutatja, hogy jelenleg a tudományos alapkutatás 

jelentősebb, mint az innovációs célzatú kutatás-fejlesztés. Fontos megjegyezni, 

hogy kutatásunk nem fedi le teljesen a magyar precíziós gazdálkodás 

szakirodalmát. Egy  követező kutatás feladata összefoglalót készíteni a 

mezőgazdaságban alkalmazott gépi tanulásról Magyarországon. A jelen keresések 

eredményeit az AgEcon Search és a Matarka adatbázisok találataival célszerű 

kiegészíteni. 
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